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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 12 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ ศิลปะ    รหัสวิชา  ศ 22101                            รายวิชา ศิลปะ 3 

ชั้น มัธยมศึกษาปีที่ 2 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 5               เรื่อง การบรรเลงรวมวง               เวลา  1 คาบ 

 
 
1.  มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด 
 1.1 มาตรฐานการเรียนรู้ 
  ศ 2.1 เข้าใจและแสดงออกทางดนตรีอย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ์คุณค่าดนตรี  
ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดต่อดนตรีอย่างอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวัน 
 1.2 ตัวช้ีวัด 
   1.2.1 ตัวช้ีวัดระหว่างทาง  
    ศ 2.1 ม.2/6 ประเมินพัฒนาการทักษะทางดนตรี ของตนเอง หลังจากการฝึกปฏิบัติ 
   1.2.2 ตัวช้ีวัดปลายทาง  
    ศ 2.1 ม.2/4 ร้องเพลง และเล่น ดนตรีเดี่ยว และรวมวง   

2.  จุดประสงค์การเรียนรู้สู่ตัวช้ีวัด (K,P,A) 
1. นักเรียนมีความรู้ ความเข้าใจการบรรเลงเปียโนโดยใช้ระบบเลขนิ้วมือบนมือขวาและมือซ้าย อ่านโน้ต

จากใบงานที่ครูแจกให้ โดยมีจังหวะและท านองที่ถูกต้อง (K) 
2. นักเรียนมีทักษะบรรเลงรวมวงเพลง Ode to joy โดยพร้อมเพรียง มีลีลาในการบรรเลงและความ

กลมกลืนอย่างดีเยี่ยม (P) 
          3. นักเรียนมีความมุ่งมั่นในการท างาน ท างานด้วยความเพียรพยายามและอดทนเพื่อให้งานส าเร็จตาม
เป้าหมาย ทุ่มเทท างานอดทนไม่ย่อท้อต่อปัญหาและอุปสรรคในการท างาน พยายามแก้ปัญหาและอุปสรรคในการ 
ท างานให้ส าเร็จและชื่นชมผลงานด้วยความภาคภูมิใจ (A) 
 
3.  สาระส าคัญ  
 การบรรเลงแบบรวมวง เป็นการร่วมกันบรรเลงเป็นวงของนักดนตรี ซึ่งนักดนตรีจะต้องสามารถอ่าน
โน้ตเพลงได้ มีระเบียบวินัย มีสมาธิ และต้องฝึกฝนเล่นเครื่องดนตรีมาแล้วจนช านาญ 
4.  สาระการเรียนรู้ 

เทคนิคการบรรเลงดนตรี 
- การบรรเลงเป็นวง 

 
5.  สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน   
       ข้อ 1. ความสามารถในการสื่อสาร 
 ข้อ 4 . ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
 
 
 



6.  การจัดกิจกรรมการเรียนการสอน  
ขั้นที่ 1 ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
       1. ครูสนทนากับนักเรียนถึงชื่อเพลงและอธิบายเกี่ยวกับความแตกต่างระหว่างบุคคลในการปฏิบัติ

ดนตรี  
ขั้นที่ 2 ขั้นสอน 

               1. ครูอธิบายขั้นตอนการท ากิจกรรมรวมวงทั้งหมดในคาบโดยการใช้หลักการเรียนแบบร่วมมือ 
เทคนิค TAI โดยมีข้ันตอนดังนี้ 

    1.1 ครูอธิบายหลักการเล่นรวมวงโดยแบ่งท านองเป็น 3 แนวท านอง     
    1.2 ครใูห้นักเรียนปฎิบัติเปียโนเพลง Little bird จากคาบที่แล้วโดยการคัดนักเรียนที่มีทักษะ 

อ่อน เพ่ือให้เล่นแนวท านองที่ง่ายและนักเรียนที่มีทักษะที่เก่งและปานกลางช่วยเหลือเพ่ือนโดยการบรรเลงเพลง
รวมวงไปด้วยกันในเพลงใหม่ในคาบนี้    

    1.3 ครูท าการประเมินผลแบบกลุ่มท้ายคาบ  

               2. ครทูบทวนความรู้การปฏิบัติเปียโนโดยใช้ระบบเลขนิ้วในบทเพลง Little bird ในคาบท่ีแล้วโดย
วาดรูปนิ้วมือขวาพร้อมตัวเลข และตัวเลขในบทเพลงบนกระดาน (K)  

     3. ครทู าการประเมินทักษะการปฏิบัติเปียโนรายบุคคลโดยการบรรเลงรวมวงและเดินประเมินอย่าง
ละเอียดทุกคน (K) (P)   

     4. ครคูัดเลือกนักเรียนที่มีทักษะอ่อนนั่งแถวที่ 3 เพ่ือให้รับผิดชอบบรรเลงแนวท านองที่ง่ายที่สุดคือ
แนวท านองเบสที่เล่นด้วยตัวโน้ตตัวกลม และให้นักเรียนที่มีทักษะเก่งและปานกลางที่เหลือนั่งแถวที่ 2 และ 1 เพ่ือ
เล่นแนวท านองหลักและเสียงประสาน  (P)  

     5. ครสูาธิตสั้นๆในบทเพลง Ode to joy เพ่ือทบทวนความเข้าใจในการบรรเลง  
     6. ตัวแทนนักเรียนแต่ละแถวมาน าใบงานโน้ตเพลงไปแจกเพ่ือน   
     7. นักเรียนแต่ละแถวทดลองปฏิบัติโดยให้นักเรียนเรียนรู้ด้วยตนเองจากใบงานโน้ตเพลงโดยครูช่วย

เสริมความรู้เรื่องส่วนโน้ตตัวด าตัวขาวและตัวกลม (P)    
     8. นักเรียนเรียนรู้การปฏิบัติด้วยตนเองโดยการหานิ้วมือจากใบงาน (P) 
     9. ครูก าหนดจังหวะโดยการเปิดเมโทรนอม และปรบมือ 
   10. ครปูระเมินทักษะบื้องต้นโดยการบรรเลงรวมวง และครูวิเคราะห์ปัญหาในการบรรเลง (K) (P) 
   11. ครูเฉลยการวางนิ้วของแต่ละแนวโดยเริ่มจากแนวเบส และแก้ไขทีละคน จนครบทุกแนวท านอง 
   12. หลังจากแก้ไขปัญหาให้กับนักเรียนเรียบร้อยแล้ว ครูจงึให้นักเรียนรวมวงใหม่ 
   13. นักเรียนปฏิบัติรวมวงเพลง Ode to joy ไปพร้อมกันหลายๆรอบและครูคอยดูนักเรียนที่ยังปฏิบัติ

ไม่คล่อง (P) 
   14. นักเรียนวิเคราะห์ถึงปัญหา และวิธีการบรรเลงรวมวงให้มีประสิทธิภาพ (K)   
   15. นักเรียนปฏิบัติรวมวงเพลง Ode to joy ไปพร้อมกันอีกครั้งหลายๆรอบเพ่ือให้นักเรียนเข้าใจถึง

การเล่นรวมวงไปด้วยกันโดยใช้การฟังกันในแนวท านองของตนเองและเพ่ือนๆ (P) 
   16. ครปูระเมินทักษะเบื้องต้นโดยแบ่งกลุ่มให้นักเรียนแนวท านองละ 1-2 คนบรรเลงเป็นวงเล็กเพ่ือ

ตรวจสอบการบรรเลงอย่างละเอียดโดยให้เพ่ือนที่เหลือช่วยประเมินและหาทางแก้ปัญหา  จนครบทุกกลุ่ม (P) โดย
ครูเสริมแรงโดยการให้เพ่ือนปรบมือให้ก าลังใจกลุ่มที่ปฏิบัติ สังเกตพฤติกรรมการร่วมมือและความมุ่งม่ันในการ
รวมวง (A) 

   17. ครูเปิดจังหวะกลองให้นักเรียนบรรเลงอีกครั้งเพ่ือให้จังหวะดีขึ้น และให้นักเรียนออกมาแสดงความ
คิดเห็น (K)   
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   18. ครูสรุปหลักการเล่นรวมวงอีกครั้งโดยสาธิตด้วยตัวเองบนจออัจฉริยะ โดยเน้นเรื่องความพร้อม
เพรียง และยกตัวอย่างพร้อมตั้งค าถาม และให้นักเรียนปฏิบัติรวมวงอีกครั้งกับจังหวะกลอง (P) 

   19. ครูตรวจสอบการเล่นของแต่ละแนวท านองจนครบทั้ง 3 แนวท านองกับจังหวะกลอง (P) 
   20. ครูขอความร่วมมือนักเรียนที่สมัครใจในแต่ละแนวท านองออกมานั่งบรรเลงรวมกันหน้าชั้นเรียน

โดยครูคอยให้ความช่วยเหลือ และให้นักเรียนที่เหลือช่วยกันประเมินผลเพ่ือหาแนวทางแก้ไข (A) 
   21. ครูประเมินผลท้ายคาบโดยการให้นักเรียนปฏิบัติรวมวงเพลง Ode to joy โดยไม่มีจังหวะกลอง 3 

ครั้งและน าผลคะแนนการบรรเลงรวมวงมาหาค่าเฉลี่ย (P) 
   22. ครูใช้เทคนิคการเสริมแรงโดยให้นักเรียนปฏิบัติรวมวงเพลง Ode to joy อีกครั้งและประเมินผล

โดยให้คะแนนเต็ม (A) 
 

ขั้นที่ 3 ขั้นสรุป 
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่องการบรรเลงรวมวง โดยให้นักเรียนตัวแทนแต่ละแนวท านองออกมา

น าเสนอ  โดยครูคอยให้ความรู้เสริมในส่วนที่นักเรียนไม่เข้าใจหรือสรุปไม่ตรงกับจุดประสงค์การเรียนรู้ให้เข้าใจได้
ชัดเจนยิ่งขึ้น (K), (A),สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
7.  การจัดบรรยากาศเชิงบวก  

ครเูสริมแรงด้วยการชื่นชมและให้นักเรียนช่วยกันปรบมือให้ก าลังใจเพื่อนที่บรรเลง (สมรรถนะส าคัญของ
ผู้เรียน) 
8.  สื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ 
 1. ใบงานที่ประกอบไปด้วยโน้ตเพลง Ode to joy พร้อมกับเลขนิ้วมือขวาและมือซ้าย และจุดการวางนิ้ว  
2.ห้องเรียนเปียโนอัจฉริยะ 3. เปียโนไฟฟ้า    4. จอภาพอัจฉริยะ                  
 
9 . การวัดและประเมินผล (หมายถึงหลักฐาน/ร่องรอยที่แสดงถึงความรู้ของนักเรียน) 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้สู่
ตัวช้ีวัด 

ชิ้นงาน/ 
ภาระงาน วิธีการประเมิน เครื่องมือ 

การประเมิน 
ผู้ประเมิน เกณฑ์ประเมิน 

1.นักเรียนมีความรู้ ความเข้าใจ
การบรรเลงเปียโนโดยใช้ระบบ
เลขนิ้วมือบนมือขวาและมือ
ซ้าย อ่านโน้ตจากใบงานที่ครู
แ จ ก ให้  โ ด ยมี จั ง ห ว ะและ
ท านองที่ถูกต้อง (K) 
 
 

 
 
การปฏิบัติ
รวมวง
เพลง 
Ode to 
joy 

 
 
สอบปฏิบัติรวม
วงเพลง Ode 
to joy ทั้งช้ัน
เรียน  

 
 

แบบประเมินผล
การบรรเลงดนตรี 

 
 

คร ู

 
 
- นักเรียนได้
คะแนนจากแบบ
ประเมิน ร้อยละ 
80  ขึ้นไป ผ่าน                        
ต่ ากว่าร้อยละ 80 
ไมผ่่าน  
 

2.นักเรียนมีทักษะการบรรเลง
รวมวงเพลง Ode to joy โดย
พร้อมเพรี ยง  มีลี ลา ในการ
บรรเลงและความกลมกลืน
อย่างดีเยี่ยม (P) 
 
 

การปฏิบัติ
รวมวง
เพลง 
Ode to 
joy 

สอบปฏิบัติรวม
วงเพลง Ode 
to joy ทั้งช้ัน
เรียน  

แบบประเมินผล
การบรรเลงดนตรี 

คร ู

นักเรียนได้คะแนน
จาก  แบบประเมิน 
ร้อยละ 80  ขึ้นไป 
ผ่าน                        
ต่ ากว่าร้อยละ 80 
ไมผ่่าน  
 



จุดประสงค์การเรียนรู้สู่
ตัวช้ีวัด 

ชิ้นงาน/ 
ภาระงาน วิธีการประเมิน เครื่องมือ 

การประเมิน 
ผู้

ประเมิน เกณฑ์ประเมิน 

 3. นักเรียนมีความมุ่งมั่นใน
การท างาน ท างานด้วยความ
เพียรพยายามและอดทนเพ่ือให้
งานส าเร็จตามเป้าหมาย ทุ่มเท
ท า ง า น อด ทน ไม่ ย่ อ ท้ อ ต่ อ
ปัญหาและอุปสรรคในการ
ท างาน พยายามแก้ปัญหาและ
อุปสรรคในการ  ท าง านให้
ส าเร็จและชื่นชมผลงานด้วย
ความภาคภูมิใจ (A) 
 

การปฏิบัติ
รวมวง
เพลง 
Ode to 
joy 

สังเกต
พฤติกรรมใน
ชั้นเรียน  

การประเมินผล
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 
มุ่งม่ันในการ
ท างาน  

    คร ู

นักเรียนได้คะแนน
จาก  แบบประเมิน 
ร้อยละ 80  ขึ้นไป 
ผ่าน                        
ต่ ากว่าร้อยละ 80 
ไมผ่่าน  
 

4. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 

พฤติกรรม
ในชั้น
เรียน 

สังเกต
พฤติกรรมใน
ชั้นเรียน 

แบบประเมิน
สมรรถนะส าคัญ
ของผู้เรียน 

   คร ู

นักเรียนได้คะแนน
จาก  แบบประเมิน 
ร้อยละ 80  ขึ้นไป 
ผ่าน                        
ต่ ากว่าร้อยละ 80 
ไมผ่่าน  
 

 
            
           ลงชื่อ ………………………………   

                            (                                ) 
                      ............./................/............. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
บันทึกผลหลงัการสอน 

           
ผลการจัดการเรียนรู้ 
      
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
ด้านความรู้ (K) และด้านกระบวนการ (P) 
 
 …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
ด้านคุณลักษณะ (A) 
          
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 
สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
                              
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
                    
 
 
ปัญหา/อุปสรรค  
   
        …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 



  

แนวทางแก้ไข /แนวทางการพัฒนา  (แนวทางการแก้ปัญหา/พัฒนานักเรียนให้ได้ ตามตัวช้ีวัด คุณลักษณะ 
หรือสมรรถนะของผู้เรียน) 
 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
          …………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

                     
 
 
ลงชื่อ  ……………………………………………..  

  
                            (                             ) 
            ครูผู้สอน 
 
                                                                        ............../................/............... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 



เอกสารประกอบการเรียน 
 
 

 



 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบประเมินผลด้านความรู้/ความเข้าใจ (K) และด้านทักษะกระบวนการ (P) 
แบบประเมินผลงานการบรรเลงรวมวงเพลง Ode to joy นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2  

 
ค าชี้แจง : ให้ผู้สอนประเมินความรู้/ความเข้าใจของผู้เรียนตามเกณฑ์ที่ได้ตั้งไว้ 
 

 
 
เกณฑ์การให้คะแนน ขั้นดเียี่ยม 2 คะแนน ขั้นดี 1.5 คะแนน ขั้นพอใช้ 1 คะแนน  ข้ันปรับปรุง 0.5 คะแนน 
 
เกณฑ์ประเมินผลด้านความรู้ ความเข้าใจ (K)และด้านทักษะกระบวนการ (P) 
 
เกณฑ์การประเมิน  : ร้อยละ 80    ขึ้นไป ผ่าน     
                         : ต่ ากว่าร้อยละ 80  ไม่ผ่าน  
                          ผูผ้่านเกณฑ์การประเมิน ต้องได้คะแนนตั้งแต่ 8 คะแนนขึ้นไป 

 
 
 
 
 
 
ลงชื่อ  .................................................   

  
                            (                           ) 
                                                                                    ผู้ประเมิน  

                                              ............./................/............. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รายชื่อ 
 

1.เทคนิค
ในการ
เล่น 

 
(K) 

2.จังหวะ
และ
ท านอง 
 

(K) 

3.ความ
พร้อม
เพรียง 
 

(P) 

4.ลีลาใน
กาบรรเลง 
 

 
(P) 

5.ความ
กลมกลืน 
 

 
(P) 

รวม 
10

คะแนน 

ผ่าน 
 
 

ไม่
ผ่าน 
 

         

รวม     



            
เกณฑ์การประเมินผลงานการบรรเลงดนตรี (K) และด้านทักษะกระบวนการ (P) 

 

รายการประเมิน 
ขั้นดีเยี่ยม 

(2 คะแนน) 
ขั้นดี 

(1.5 คะแนน) 
ขั้นพอใช้(1คะแนน) 

ขั้นปรับปรุง 
(0.5 คะแนน) 

1. เทคนิคในการเล่น 
       (K) 

นักเรียนมีความรู้ความ
เข้าใจการบรรเลงเปียโน
โดยใช้ระบบเลขนิ้วมือ
บนมือขวาและมือซ้าย
โดยที่ปฏิบัติได้ถูกต้อง
ครบถ้วนทั้งเพลง 

นักเรียนมีความรู้
ความเข้าใจการ
บรรเลงเปียโนโดย
ใช้ระบบเลขนิ้วมือ
บนมือขวาและมือ
ซ้ายโดยที่ปฏิบัติได้
ผิดเล็กน้อย 

นักเรียนมีความรู้
ความเข้าใจการ
บรรเลงเปียโนโดยใช้
ระบบเลขนิ้วมือบน
มือขวาและมือซ้าย
โดยที่ปฏิบัติได้ 
ผิดพอสมควร 

นักเรียนไม่สามารถ
การบรรเลงเปียโน
โดยใช้ระบบเลขนิ้ว
มือบนมือขวาและ
มือซ้ายอย่างมาก 
 

2. จังหวะและท านอง  
       (K) 

นักเรียนสามารถ อ่าน
โน้ตจากใบงานที่ครูแจก
ให้ และปฏิบัติเปียโน
โดยมีจังหวะและท านอง
ที่ถูกต้อง 
 

นักเรียนสามารถ 
อ่านโน้ตจากใบงาน
ที่ครูแจกให้ และ
ปฏิบัติเปียโนโดย
โดยมีจังหวะและ
ท านองผิดเล็กน้อย 
 

นักเรียนสามารถ 
อ่านโน้ตจากใบงาน
ที่ครูแจกให้ และ
ปฏิบัติเปียโนโดยมี
จังหวะและท านอง
ผิดพอสมควร 
 

นักเรียนไม่สามารถ 
อ่านโน้ตจากใบงาน
ที่ครูแจกให้และ
ปฏิบัติเปียโนโดย มี
จังหวะและท านอง
ได้เลย 
 

3. ความพร้อมเพรียง 
         (P) 

นักเรียนมีทักษะการ
บรรเลงรวมวงเพลง 
Ode to joy โดยพร้อม
เพรียงเสียงรวมกันอย่าง
มาก 

นักเรียนมีทักษะ
การบรรเลงรวมวง
เพลง Ode to joy 
ค่อนข้างพร้อม
เพรียง 

นักเรียนมีทักษะการ
บรรเลงรวมวงเพลง 
Ode to joy มีเสียง
ไม่เท่ากันเด่นออกม
พอสมควร 

นักเรียนไม่สามารถ
บรรเลงรวมวงเพลง 
Ode to joy ให้
พร้อมเพรียงได้มี
เสียงไม่เท่ากันเด่น
ออกมาชัดเจน 

4. ลีลาในการบรรเลง 
       (P) 

นักเรียนมีทักษะการ
ถ่ายทอดอารมณ์ออกมา
ทางการบรรเลงดนตรีได้
อย่างดีเยี่ยม 

 
 
 

 

นักเรียนมีทักษะ
การถ่ายทอด
อารมณ์ออกมา
ทางการบรรเลง
ดนตรีได้อย่างดี 

 
 

นักเรียนมีทักษะการ
ถ่ายทอดอารมณ์
ออกมาทางการ
บรรเลงดนตรีได้
พอสมควร 

 
 

นักเรียนขาดทักษะ
การถ่ายทอด
อารมณ์ออกมา
ทางการบรรเลง
ดนตรี 

5. ความกลมกลืน 
      (P)  
 

นักเรียนมีทักษะการ
บรรเลงรวมวงอย่าง
กลมกลืน แนวท านอง
ทั้ง 3 มีความดังรวมกัน
ดีเยี่ยม 

นักเรียนมีทักษะ
การบรรเลงรวมวง
ค่อนข้างกลมกลืน 
แนวท านองทั้ง 3 มี
ความดังรวมกันดี 

นักเรียนมีทักษะการ
บรรเลงรวมวงไม่
ค่อยกลมกลืน แนว
ท านองทั้ง 3 มีความ
ดังรวมกันไม่พอดี
บางแนวดังเกินไป 

นักเรียนขาดทักษะ
การบรรเลงรวมวง
ให้กลมกลืน แนว
ท านองทั้ง 3 ดัง
แข่งกันเกินไป 

                             



 การประเมินผลคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 
ข้อ 6. มุ่งม่ันในการท างาน  
 ตัวชี้วัดที่ 6.2 ท างานด้วยความเพียรพยายามและอดทนเพ่ือให้งานส าเร็จตามเป้าหมาย 
แบบประเมินผลคุณลักษณะอันพึงประสงค์ มุ่งมั่นในการท างาน ตัวชี้วัดที่ 6.2 ท างานด้วยความเพียรพยายามและ
อดทนเพ่ือให้งานส าเร็จตามเป้าหมาย  เกณฑ์การให้คะแนน ไม่ผ่าน (0)  ผ่าน (1)   ดี (2)  ดีเยี่ยม (3) 

รายช่ือ 
 

6.2.1  
ทุ่มเทท างาน  
อดทน ไม่ย่อท้อ 
ต่อปัญหาและ
อุปสรรคในการ
ท างาน 
 

6.2.2 
พยายาม 
แก้ปัญหาและ
อุปสรรคใน
การ ท างาน
ให้ส าเร็จ 
 

6.2.3  
ชื่นชมผลงาน
ด้วยความ  
ภาคภูมิใจ 
 

รวม 
9 คะแนน 

ผ่าน 
 
 

ไม่
ผ่าน 
 

       

รวม     

 
เกณฑ์ประเมินผลคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 
เกณฑ์การประเมิน : ร้อยละ 80    ขึ้นไป ผ่าน     
                       : ต่ ากว่าร้อยละ 80  ไม่ผ่าน  
                          ผูผ้่านเกณฑ์การประเมิน ต้องได้คะแนนตั้งแต่ 7.2  คะแนนขึ้นไป 
 
 
 
 

       ลงชื่อ.................................................    
                            (                                ) 
                                                                                       ผู้ประเมิน  

                                                  ............./................/............. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 



เกณฑ์ประเมินผลคุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 
 

รายการประเมิน 
ดีเยี่ยม 

(3 คะแนน) 
ดี 

(2 คะแนน) 
ผ่าน 

(1 คะแนน) 
ไม่ผ่าน 

(0 คะแนน) 
6.2.1 ทุ่มเทท างาน  อดทน ไม่ย่อท้อ 
ต่อปัญหาและอุปสรรคในการท างาน 
 

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรมอย่าง
สม่ าเสมอ 

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรม
บ่อยครั้ง 

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรม
บางคร้ัง 

ปฏิบัติหรือ
แสดง
พฤติกรรมน้อย
คร้ัง 

6.2.2 พยายาม แก้ปัญหาและอุปสรรค
ในการ ท างานให้ส าเร็จ 
 

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรมอย่าง
สม่ าเสมอ 

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรม
บ่อยครั้ง 

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรม
บางคร้ัง 

ปฏิบัติหรือ
แสดง
พฤติกรรมน้อย
คร้ัง 

6.2.3 ชื่นชมผลงานด้วยความ  
ภาคภูมิใจ 

 

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรมอย่าง
สม่ าเสมอ 

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรม
บ่อยครั้ง 

ปฏิบัติหรือแสดง
พฤติกรรม
บางคร้ัง 

ปฏิบัติหรือ
แสดง
พฤติกรรมน้อย
คร้ัง 

 
                                                  
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
การประเมินสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 

แบบประเมินผลสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน เกณฑ์การให้คะแนน ไม่ผ่าน (0)  ผ่าน (1)   ดี (2)  ดีเยี่ยม (3) 
 

 
รายช่ือ 

 

ข้อ 1.ความสามารถ 
ในการสื่อสาร 
 

ข้อ 4.ความสามารถ
ในการใช้ทักษะชีวิต 
 

รวม 
6 

คะแนน 

ผ่าน 
 

  

ไม่
ผ่าน 
 

      

รวม     

 
เกณฑ์ประเมินผลสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
เกณฑ์การประเมิน  : ร้อยละ 80   ขึ้นไป ผ่าน     
                        : ต่ ากว่าร้อยละ 80  ไม่ผ่าน  
                          ผูผ้่านเกณฑ์การประเมิน ต้องได้คะแนนตั้งแต่ 4.8  คะแนนขึ้นไป 

 
 

 
 
      ลงชื่อ ……………………………………………   

                            (                                   ) 
                                                                                       ผู้ประเมิน  

                                             ............./................/............. 
 

                                                . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
เกณฑ์ประเมินผลสมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
                                  

สมรรถนะด้าน รายการประเมิน 
ระดับคุณภาพ 

ดีมาก 
(3) 

ดี 
(2) 

พอใช้ 
(1) 

ปรับปรุง 
(0) 

ข้อ 1. ความสามารถ 
ในการสื่อสาร 
 

1.1 มีความสามารถในการรับ – ส่งสาร  
1.2 มีความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ 

ความคิด  
ความเข้าใจของตนเอง โดยใช้ภาษา อย่าง

เหมาะสม 
1.3 ใช้วิธีการสื่อสารที่เหมาะสม 

พฤติกรรมที่
ปฏิบัติ
ชัดเจนและ
สม่ าเสมอ 

พฤติกรรมที่
ปฏิบัต ิ
ชัดเจนและ
บ่อยครั้ง 

พฤติกรรมที่
ปฏิบัติ
บางครั้ง 

พฤติกรรม
ที่ปฏิบัติ
น้อยครั้ง 

ข้อ 4. ความสามารถ
ในการใช้ทักษะชีวิต 
 

4.1 ท างานและอยู่ร่วมกับผู้อ่ืนด้วย
ความสัมพันธ์อันด ี 
4.2 มีวิธีแก้ไขความขัดแย้งอย่างเหมาะสม 

พฤติกรรมที่
ปฏิบัติ
ชัดเจนและ
สม่ าเสมอ 

พฤติกรรมที่
ปฏิบัติ
ชัดเจนและ
บ่อยครั้ง 

พฤติกรรมที่
ปฏิบัติ
บางครั้ง 

พฤติกรรม
ที่ปฏิบัติ
น้อยครั้ง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 


